

俞正声在政协开幕会上重申“三不”方针

让委员愿讲话敢讲话讲实话

本报综合新华社北京3月3日电 中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第二次会议3日下午在人民大会堂开幕。

全国政协主席俞正声,全国政协副主席杜青林、令计划、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、李文漪、罗富和、何厚铨、张庆黎、李海峰、苏荣、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飏、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座,祝贺大会召开。

全国政协十二届二次会议应出席委员2229人,实到2172人,符合规定人数。

下午3时,杜青林宣布大会开幕,全体起立,唱国歌。随后,全体与会人员在3月1日晚在云南昆明火车站发生的严重暴力恐怖事件中遇难的群众默哀。

俞正声代表政协第十二届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。

俞正声从8个方面总结了过去一年人民政协的工作,并从6个方面对2014年的工作作了部署。

俞正声指出,要以改革创新精神加强履职能力建设:牢牢把握团结和民主两大主题;积极搭建协商民主平台;着力提升议政建言的质量;充分发挥委员主体作用;切实推进履行职能制度化、规范化、程序化。

俞正声强调,人民政协作为协商民主的重要渠道,需要更多更好地搭建平台,让委员愿讲话、敢讲话、讲实话。在政协的各种会议和活动中,要始终坚持“不打棍子、不扣帽子、不抓辫子”的“三不”方针,提倡热烈而不对立的讨论,开展真诚而不敷衍的交流,鼓励尖锐而不极端的批评。

同时,政协的各种履职活动也要坚持问题导向,实事求是地提出问题,研究问题。在深入研究论证的基础上,努力做到“言之有据不道听途说,言之有理不主观臆断,言之有度不偏激偏执,言之有物不大而化之”,使提出的对策建议符合客观实际、符合群众意愿,具有可操作性。



3日下午,全国政协委员邵丽华(中)通过手语“听”会。 新华社发

报告解读

首次单列突出政协履职制度化

本报特派记者 李钢 马云 孟敏 3月3日发自北京

记者梳理对比发现,与前几年的工作报告相比,此次全国政协工作报告在文本结构上呈现出鲜明特征。

“以前工作报告大抵分为两部分,一般是上一年度的工作总结和新一年的工作部署。”3日,全国政协委员、四川鼎立律师事

务所合伙人施杰发现,今年的工作报告单列出第三部分“以改革创新精神加强履职能力建设”,介绍有关政协自身建设的内容。

山东省委党校教授张杰分析认为,更加强调政协自身建设,说明随着对协商民主的强调,政协在我国政治生活中的地位加强了。

而在当代中国政治制度专家、复旦大学教授浦兴祖看来,虽

然我国在宏观层面上确立了协商民主的制度框架,但政协制度本身在中观、微观层面上还有许多需要完善的地方。

“像协商议题,协商程序怎么确定,协商结果怎么处理等,都需要制度规范。”浦兴祖说,因此,报告在第三部分提出推进履行职能制度化、规范化、程序化,构建科学规范的人民政协制度体系。

文本结构

关键词:

加强履职能力建设

委员建言

关键词:

不打棍子、不扣帽子、不抓辫子

民生关注

关键词:

雾霾、保障房、基层医疗

“三不”方针鼓励更多“好声音”

本报特派记者 李钢 马云 孟敏 3月3日发自北京

全国政协工作报告中提出,在政协的各种会议和活动中,要始终坚持“不打棍子、不扣帽子、不抓辫子”的“三不”方针,提倡热烈而不对立的讨论,开展真诚而不敷衍的交流,鼓励尖锐而不极端的批评,努力营造畅所欲言、各抒己见的民主氛围。

施杰表示,工作报告对政协委员履职有了更清晰的界定,“像‘三不’方针,像主席说的‘鼓励尖锐而不极端的批评’,这些都是对政协履职很好的诠释,我们这些委员会更大胆地履职。”

“‘三不’方针以前就在提,这次又重申,会提高政协委员履职的积极性。”浦兴祖表示,协商民主就是要广泛听取各方意见,包括极少数人的意见,以求找到最

大公约数。因此,在他看来,重申“三不”方针非常必要。

一位政协委员就坦承,由于全国两会举世瞩目,个别委员怕说错话,有些心里话憋在肚子里不敢说,“三不”方针送来了一颗“定心丸”。

但浦兴祖也提醒,尽管提出了“鼓励尖锐而不极端的批评”,但如何界定却值得思考。“这些还是需要制度来规范。”

民生热词多,报告接地气

本报特派记者 李钢 马云 孟敏 3月3日发自北京

今年报告最大的特点之一,就是既有紧扣改革全局的宏观表述,又频频出现“房地产市场”、“雾霾”、“保障房”等民生热词,使得整份报告更接地气。

备受关注的社保、基层医

疗、保障房建设、城镇化、高等教育、信访等热点都在政协工作报告中有所涉及,尤其“雾霾”这一时下最热门词汇被写进了报告。

俞正声说,政协委员们提出了“切实加强以雾霾治理为重点的大气污染防治”等建议,从不同角度推动建设“美丽中国”。而在

今年的工作部署中,他又再次提到“加强大气污染防治和生态保护”。

国家行政学院教授竹立家表示,就业、医改等热点话题是改革过程中必须要面对的问题,在深化改革的背景之下,政协委员就是要回应热点,做好参谋,为改革进程保驾护航。

相关链接

一次会议以来提案办复率达99.8%

据新华社北京3月3日电 政协十二届一次会议以来,政协委员、政协各参加单位和各专门委员会共提出提案5884件,经审查立案5403件。截至2014年2月20日,已办复提案5396件,办复率为99.8%。

全国政协副主席韩启德3日下午向政协十二届二次会议报告时介绍,围绕加强和改善宏观调控、加快产业结构调整等方面,提出提案2628件,为国家重要政策的制定和完善提供了参考。围绕教育、卫生、社会保障等民生问题,提出提案1531件,及时反映关系人民群众切身利益的重要问题,推动了相关工作的改进。在完善中国特色社会主义法律体系、加强社会治理和廉政建设等方面,提出提案1244件。

今日11时 十二届全国人大二次会议举行新闻发布会

2013年全国政协干了哪些事?

- 1 重点加强新任委员培训,首次举办专委会主任专题研讨班等,共培训4000多人次。
- 2 常委会连续召开六次专题协商座谈会,推动建言献策成果转化。
- 3 委员们提出探索建立与行政区划适当分离的司法管辖制度。
- 4 制定2020年-2050年低碳发展路线图,切实加强以雾霾治理为重点的大气污染防治。
- 5 推动将涉法涉诉信访纳入法制轨道。
- 6 发挥自身优势,有针对性地就涉疆涉藏等问题,阐明我国政策主张。
- 7 建立双周协商座谈会制度,围绕推进建筑产业化、加强汽车尾气治理等举办5次会议。
- 8 推进政协领导到地方调研时与住在地全国政协委员座谈交流制度化。
- 9 完善政协新闻宣传工作机制,重要会议实现网络实况直播。